

# DÉLMAGYARORSZÁG

Szerkesztőség Károly-utca 8.  
Telefonszáma: 385.  
Egyes száma ára 10 fillér.

ELŐFIZETÉSI ÁR SZEGEDEN  
egész évre . K 24— félre . . . K 12—  
negyedévre K 6— egyhónapra K 2—

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDÉKEN  
egész évre . K 28— félre . . . K 14—  
negyedévre K 7— egyhónapra K 2-40

Kiadóhivatal Károly-utca 8.  
Telefonszáma: 81.  
Egyes száma ára 10 fillér.

Szeged, 1915.

IV. évfolyam 30. szám.

Szerda, február 3.

## Bukaresti levél a kulturliga terveiről

A Délmagyarországnak jelentik a román fővárosból: A romániai kulturliga, amelyet azért alakítottak, hogy a kulturát valamennyi ország románjai között terjessze, hogy az *analfabétaság* ellen küzdjön, amely a románok között mindenütt, de leginkább a „szabad” román királyság parasztságában uralkodik, — ezt a ligát a háborus uszítók meghódították. A legfőbb román kulturintézmény ma nem más, mint a *nemzeti komité fiókja*; legfőbb tevékenysége most abban áll, hogy a németek elleni gyűlöletet terjessze és tüntetéseket rendezzen a német ablaküvegek ellen.

Igaztalanok lennének azonban a háborus uszító urak ellen, ha a legnagyobb román kulturszervezetnek *ruszsofil* célokra való felhasználásáért e nemzeti kulturintézmény lealacsonyításával vádolnánk őket, mert a román kulturliganak mindig sajátos fölfogása volt kulturális föladatáról s mindig felhasználták a hatalom urai *politikai eszközül* ellenségeikkel szemben. „A román kultura nevében” tartottak gyűléseket a liberálisok vagy a konzervatívok ellen, aszerint, hogy ki tartotta a ligát a markában. „A kultura nevében” tartottak gyűléseket például *Marghiloman* konzervatív miniszter ellen, amikor ez a bolgár háboru után kijelentette, hogy azoknak a zsidóknak, akik mint katonák részt vettek a hadjáratban, meg kellene adni az egyenjogúságot . . .

A kulturliga ha nem is hatalmi tényező, de *politikai tényező* és most egészen a háborus párt kezében van. Ez így történt: A központi bizottság, amely eddig a ligát vezette, propagandát akart csinálni a hármasszövetség mellett háboru érdekében. A vezető személyiségek, a konzervatív *Arion* és *Parvan* egyetemi tanár, dühös ellenségei *Pilipeszku* urnak és ruszsofil csapatának. Parvan nyilvános gyűlésen *örült embereknek nevezte a háborus uszítókat*, ami csak fokozta ezeknek dühét a liga ellen. Ezek, akik az egész országot lángban látják és azt hiszik, hogy az egész román nép zászlóik alatt áll, nem sokáig bírták el, hogy a liga velük szemben álljon. Arra, hogy a ligának ebben a vitában ártatlannak kellene maradnia, senki sem gondolt. Ezekben a forró napokban senkinek, tehát a kulturligának sem szabad semlegesnek maradnia. Az uszítók erőlködésére rendkívüli ülést hívtak össze, amelyen minden harc, minden ellenjelölés nélkül az uszítók listája győzött.

A háborus párt kegyéből született új központi bizottság nem sokáig tartotta titokban, hogy vezetése alatt a kulturliga milyen irányban fog működni. Főképen az új ligaelnök, *Lucaciu* pap, magatartása lehetett kétséges, bár az uszítók választották őt a liga vezetőjévé. Ez a politikában nem nagyon ismert férfi ugyanis évekként ezelőtt egészen más politikát vallott, mint a háborus uszítók. Így évekként ezelőtt egy tiszteletére rendezett banketten szembeszállott azzal a szónokkal, aki pohárköszönőjében azt a reményét fejezte ki, hogy Erdély Romániával egyesülni fog. *Lucaciu* erre többek között így felelt:

— *Ahelyett, hogy fegyvert ragadnál a románoknak a magyarok uralma alól való felszabadítására, jobban tennéd, ha a román parasztnak itteni román urai igája alól való felszabadításért küzdenél.* Nekiünk ott Erdélyben vannak iskoláink, templomaink és több politikai jogaink, mint amennyi a román parasztnak itt a hazájában.

Annyi bizonyos, hogy a kulturliga most *erélyes tevékenységet akar kifejteni Ausztria-Magyarország ellen.* Természetesen azt nem lehet megszabni egy idegen állam polgárainak, hogy rokoni- vagy ellenszenyükként kit tiszteljenek meg. Kényes azonban a helyzet, ha meggondoljuk, hogy a Centralkomité két vezető tagja, nevezetesen *Lucaciu*, *Goga*, a költő, magyar állampolgárok. *E két magyarországi román megválasztásával*, — úgy látszik, — *tüntetni akartak a monarchia ellen.* Az egész világ előtt nyilvánvalóvá akarták tenni a liga irredentista irányzatát és másrészt az a céljuk is volt, hogy e két állampolgár miatt összeütközést idézzenek föl a monarchiával.

Egyébként a liga nem jelent olyan tömegszervezetet, amely a kormányt tetszése szerinti döntésre kényszeríthetné. Ez a liga csak a felső tízezrek egyesülése és a Central komitéban ugyanazok az urak ülnek, akik a nemzeti akcióban.

### Hindenburg ideje elérkezett.

Stockholm, február 2. A stockholmi lapok azt írják, hogy a kemény téli idő új német offenzíva megkezdését jelenti. Hindenburg annak idején maga kijelentette, hogy csak a kemény téli időre, a fagyra vár, amikor az orosz katonák nem tudják magukat beásni a földre és kénytelenek lesznek nyílt terepen fölvenni velük a küzdelmet. A téli időjárás Orosz-Lengyelországban bekövetkezett. Minden jel arra vall, hogy Hindenburg ezzel egyidejűleg az egész vonalon koncentrikus támadásra készül. Bizonyos, hogy a

legközelebbi napokban fontosabb események lesznek, ha a zord időjárás és fagy nem enged.

### A Höfer-féle jelentés.

Budapest, február 2. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.) Az általános helyzet nem változott.

Lengyelországban, a Pilica középső folyásánál az oroszok egy magában álló előtörési kísérletét visszautasítottuk.

A Kárpátokban a harcok az arcvonal nyugati szakaszában tovább folynak. Az arcvonal közepén a német csapatok és a mieink eredménnyel harcolnak.

Höfer altábornagy,  
a vezérkari főnök helyettese.

### A MENEKÜLŐ VARSÓIAK.

Kopenhágából táviratozzák: A Politiken jelenti Varsóból. A város polgári lakosságának legnagyobb része már eltávozott. A bankok is elmentek. Élelmiszerekben nagy a hiány. Még egyre menekül a lakosság a városból a birodalom belseje felé. A menekülők a legnagyobb nyomorban vannak. A gyermekek között járványok pusztítanak, a vándorló karavánokban naponta több mint száz gyermek hal meg. Karkowban is, ahová a varsói lakosság útját vette, járványos betegségek léptek föl.

### A HATÁRON TUL . . .

Az északi hadiszállásról jelentik: A toronyai vonalon, üldözve az oroszokat, elfoglaltuk *Wyszkov* és *Ludvikovka* galíciai községet. Az oroszok menekülését megnehezíti a méternél magasabb hó. A meredek hegyoldalokon valósággal tehetetlenek és visszavonulásuk óriási veszteségekkel jár. Katonáink százával kísérik visszafelé az elcsigázott orosz foglyokat. Hatóságaink az egész vonalon visszatértek helyükre.

### VÁLTOZÁS A GALICIAI OROSZ HADVEZETŐSÉGBEN.

Pétervár, február 2. (Rómán dt.) A galíciai hadsereg vezetőségében nagyobb változások történtek. Ezek között a legfontosabb az, hogy a három keleti hadtest parancsnokává *Ratko Dimitrievet* nevezték ki. A przemysli sereg fővezetését pedig *Brusilow* tábornok vette át, aki eddig az 5. orosz hadsereg parancsnoka volt.

**Ma este** a Kass-kávéházban a magy. kir. 5. honvédsz. gy.-ezred zenekara a szegedi Vörös-Kereszt javára **HANGVERSENYT** ad. Hangverseny kezdete este 9 órakor. — Belépődij nincs. Gyűjtés a Vörös-Kereszt javára kétszer.



## OROSZ HIVATALOS A GALICIAI HARC-TÉRRŐL.

Bécs, február 2. A hágai orosz követség ezt a hivatalos jelentést függesztették ki: A galíciai harctéren a *Dukla-szorostól Wiszkowig* az osztrák-magyar sereg legnagyobb ellenállása sem állította meg az orosz sereg előnyomulását (?), ellenben a Beszki szorosokban az orosz előhadak tulnyomó számu ellenséges haderővel találták magukat szemben és *visszavonultak* a már előbb jól elkészített hadállásokba. *Bukovinában nincs változás.*

## A LEMBERGBEN MARADT ÁLLAMI TISZTVISELŐK.

Krakó, február 2. A *Nova Reforma* jelenti: Az osztrák kormány kísérletet tett arra, hogy a *Lembergben* maradt államhivatalnokoknak internacionális uton elküldje járandóságukat, de az orosz kormány ezt megtagadta. Kiszámították, hogy a Lembergben maradt államhivatalnokoknak december elsejéig három millió korona jár. A bécsi amerikai nagykövet utján el akarták ezt a pénzt küldeni *Bilcewski* lengbergi érseknek, hogy az a pénzt szétossza a hivatalnokok között. Előbb azonban megkérdezték az orosz kormányt, hogy nem gördít-e akadályokat a fizetések kiosztása elé. A pétervári amerikai nagykövet kérdésére *Szasszonov* külügyminiszter cinikusan azt válaszolta, hogy *ezt a pénzt azonnal konfiskálná, mert azt nem a galíciai hivatalnokok, hanem az osztrák kormány pénzének tekintené.* A hivatalnokok így módon fizetés nélkül maradtak.

## Kárpáti sikereink.

*Katonai szakértő* tollából vesszük a következőket:

Kárpáti hadműveleteink első célja a december közepén megindult orosz offenzíva által kissé visszahúzótt keleti szárnyunknak és kárpáti frontunknak a helyreállítása volt, ezt nemcsak minden vonalon elértük, hanem tegnapi győzelmiünk által még előre is haladtunk.

A vezérkar jelentése szerint hat helyütt szorítottuk az orosz harcvonalat a Kárpáton túli galíciai földre. Az első keleten a *Jablonicai hágó*, amelyen keresztül egy miút és egy vasúti vonal *Nadvornába*, illetve *Kolomedba* vezet. A decemberi orosz offenzíva idején az ellenségnek *Északkelet-Magyarországba* való behatolását *Körösmezőnél* megtagadtuk és most a *Jablonicai hágót* is birtokunkba vettük.

A második a *Pasztyr hágó*, amelyet csapataink megszállottak, sőt csapataink itt már galíciai földön állanak, miután január 24. *Rafailovánál* visszaverték az orosz támadást, miközben az ellenség olyan súlyos veszteségeket szenvedett, hogy *Zielonán* át *Pazieczna* felé volt kénytelen visszavonulni. Az említett hágótól nyugatra csapataink *Német-Mokra* melletti állásukból sikeres ellenállást fejtettek ki az oroszoknak a *Taracz* völgyében való előnyomulásával szemben. Ez a csoport most szintén ellenoffenzívába lépett és megszállta a Kárpátok gerincét, amelyen át *Kaluszba* (Stanislautól északnyugatra) vezet ut.

Különös erős volt az oroszok decemberi offenzívája *Vyszkov* környékén. Csapataink itt visszavonultak *ökörmezei* állásukba. Ellenoffenzívájukkal azonban december 27-ikén hatalmukba ejtették a *vyskovi nyeret* és aztán magát *Vyskovot* is, ahonnan *Dolina-Strijbe* vezet országot.

Makacs küzdelmek folytak a *Beszki*deken *nyergénél* és a *vereczkai-szorosban*, ahol két országút és vasúti vonal vezet *Strijbe*. Ezeket az átjárókat csak pénteken sikerült elfoglalnunk. Itt úgy látszik, jelentős orosz erők operáltak.

A kárpáti átjárók visszafoglalására irányuló vállalkozásaink egyik legnagyobb ered-

ménye az *uzsoki-szoros* január 26-án történt kitisztása volt. Ezzel megnyílt az ut *Sambor* felé.

Az *uzsoki-szorostól* nyugatra január 28-án heves harcok indultak meg. Vezérkarunk a hejység megnevezése nélkül azt jelentette, hogy az orosz támadásokat súlyos ellenséges veszteségekkel vertük vissza. Ma a *lupkovi-nyeregnél* megkísérelt új támadások visszautasításáról jött hír. Az *Orosz-Ruszká—Mezőlaborc* közti területen tehát az utóbbi napokban nagyobb orosz vállalkozások voltak folyamatban. Az orosz-ruszkai nyergent át *Homonnától Liskoba* és a *San* melletti *Sanokba* vezet az ut. A *lupkovi nyeregen* (Palota) pedig egy második ut és a vasút szintén *Sanok* felé vezet. Az oroszok itt kifejtett és többször megkísérelt, heves támadásaikkal úgy látszik az *Erdős-Kárpátokban* szorongatott csapatok tehermentesítését akarták elérni.

Az Erdős-Kárpátokban lejátszódott nagy események a többi fronton is élénk harci tevékenységet idéztek elő. A vezérkar ugyanis ma jelentette, hogy *Nyugat-Galiciában* a *Gortice—Biala—Dunajec-torkolat* vonalán és Dél-Lengyelországban a *Nidánál* felderítő és előrs-csatározások folytak. Ezek milyen méreteket fognak ölteni, arról a legközelebbi napok fognak fölvilágosítást adni.

## A német nagyvezérkar közlése.

Berlin, február 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Nyugati hadszíntér:** A különböző pontokon folyt tüzérségi harcok kivül semmi különös esemény nem fordult elő.

**Keleti hadszíntér:** A kelet-poroszországi határon semmi lényeges nem történt. Lengyelországban, a *Visztulától* északra *Lipno* környékén és *Sierpstól* északnyugatra az orosz lovassággal voltak összeütközések.

A hadi eseményekről szóló francia hivatalos jelentések az utóbbi időben szörnyűséges a mi hátrányunkra, elferdített, sőt teljesen koholt adatokat is tartalmaznak. A német legfelső hadvezetőség efféle beállításokkal természetesen nem kíván külön-külön foglalkozni. Mindenkinél módjában áll, hogy azok értékét a hivatalos német közlések útján maga is ellenőrizhesse.

A legfőbb hadvezetőség.

(Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.)

## Angliában nincs élelmiszer-főlösleg.

A *Hamburger Fremdanblatt*-nak jelentik *Amsterdamból*: Az angol kereskedelmi gőzösök elsüllyesztése annál nagyobb nyugtalanságot kelt Angliában, mert Anglia szűkében van az élelmiszer szállításra szolgáló szállítóhajóknak és mert ezek a hajók Londonban és Liverpoolban nem köthetnek ki az ottani munkáshiány miatt. A londoni és a liverpooli kikötő forgalma majdnem teljesen fennakadt.

## FRANCIA HIVATALOS JELENTÉSEK.

*Milanó*, február 2. A francia hadvezetőség legutolsó jelentésében célzás van arra, hogy a szövetséges sereg a legközelebbi időben *általános offenzívába* fog átmenni. A jelentésnek ez a része így szól: A szövetségesek abban a pillanatban, amint az alkalom kínálkozik, ki fogják fejteni a legnagyobb erő-

szítést ott, ahol a legnagyobb erők felett rendelkeznek. *Francia katonai körökben ezt az általános támadást tavaszra várják.* Angol lapok katonai szakértői tudomást vesznek erről a bejelentésről, de hozzáfűzik, hogy a németek nyilván nem fogják bevárni tétlenül ezt az időpontot, hanem előzőleg új tartalékokat fognak a harcvonalba vinni.

A február elsejéről szóló francia hivatalos jelentés közli: Az északi fronton heves tüzérségi harcok voltak. Yperntől délkeletre a németek több támadást intéztek. Gyalogságunk a támadásokat visszautasította. Az Argonneokban aránylag nyugalom van.

## OSTENDE KÖRÜL.

*Rotterdam*, február 2. A *Tyd* jelenti, hogy a németek és a franciák között a *tengerparton ismét rendkívüli hevességű harcok* vannak folyamatban. A hadiszerecsé változó. Hol a németek foglalnak el néhány lövészárkot, hol a franciák. Január utolsó napján *Lombartzyde* és *Nieuport* között a franciák rendkívül heves ágyutüzzel támadták a németek *Nieuporttól* balra levő hadállásait és háromszoros roham után az egyik árkot el is foglalták. A *Tyd* szerint a francia és angol sereg célja *Ostende visszaszerzése.* Ezért kezdenek ezen a helyen újból és újból heves támadást a németek hadállásai ellen. A németek viszont *Labassée* körül fejtenek ki nagy tevékenységet. Folyton újabb erősítéseket vonnak össze és különösen *nehéz ütegeket* vontatnak fel, hogy ezen a helyen előnyöket szerezhessenek.

## UJABB ANGOL CSAPAT-SZÁLLÍTÁSOK.

*Rotterdam*, február 2. Angliából észak-franciaországi kikötőkbe ismét több hajó érkezett *ujoncokkal és hadianyaggal.*

## AZ IGAZI TENGERI HÁBORU.

*Londonból* táviratozzák: A *Reuter-ügynökség* jelentése hangsúlyozza, hogy a német tengeralattjáró hajók legújabb pusztításai talán némi izgalmat fognak kelteni az angol közvélemény körében, azonban a németeket ismét csalódás fogja érni, ha azt hiszik, hogy legújabb föllépésükkel pánikot fognak előidézni. *Egyetlen közlekedési vonalon sem szüntetik be a forgalmat és az érdekelt szakörök véleménye szerint a német tengeralattjárók Anglia tengeren túli kereskedelmét lényegesen nem zavarhatják meg.* *Tirpitz* admirális legújabb taktikája nem nagy sikert arat, amit a legjobban bizonyít, hogy a németek a háboru hat hónapja alatt mindössze nyolc kereskedelmi hajót tudtak elsüllyeszteni.

A *Morningpost* azt írja, hogy *Admiral Gantaume* torpedózása nem egyéb, mint gyilkosság. A két kereskedelmi hajónak Havre magasságában történt elsüllyesztése minden előzetes figyelmeztetés nélkül történt. Anglia előbb mindent pontosan megvizsgál, hogy a hajón van-e dugáru — amit az ellenség elmulasztott megtenni. Ez a pusztítás politikája, amely sem a párisi, sem a londoni megállapodásokat nem tartja tiszteletben. Anglia egyedüli válasza erre csak az lehet, hogy még nagyobb elszántsággal vigye keresztül Németország elzárását a külvilág élelmezési forrásaitól.

## SZUEZT ERŐSEN VÉDIK.

*Nápolyból* jelentik: A *Savona* gőzös matrózai, akik Bombayból indultak el és *Port-Saidon* keresztül érkeztek meg a nápolyi ki-



kötőbe, elmondták, hogy a Suez-csatorná-nál tizenkét nagy angol szállítóhajót láttak. Az angolok a csatorna mentén nagy földmű-veket készítettek és több repülőgéppálmást állítottak föl. A nyugati parton vannak a nagy táborok, melyekbe Alexandriából és Kairó-ból mindig újabb indiai csapatokat hoznak. Egyiptom közgazdasági életét komoly válság fenyegeti s a lakosság nyugtalansága egyre nagyobb lesz.

Rotterdami jelentés szerint a Suez-csa-torna társaság hivatalosan közli, hogy a csatornát a hajózás részére ismét megnyitot-ta. Az áthajózás azonban csak nappal történ-hetik és csak a katonai hatóságok által a ha-jók biztonsága érdekében előirt rendszabályok szigorú szemmel tartásával. A Riouw holländi gőzös január harmincadikán délután át is ha-ladt a Suez-csatornán.

### REPÜLŐGÉPEK BELGRÁD FELETT.

Zimony, február 2. Katonai aviatikusaink az utolsó hetekben gyakran végeztek felderítő utakat Belgrád felett. A múlt héten alig múlt nap, hogy egy-egy repülőgépink fel ne szállott volna Szerbia fölé. Mivel az utolsó napokban a belgrádi lapok már élcelődni kezd-tek a „svába” pilótákkal szemben, aviatiku-saink erre azzal feleltek, hogy most már bom-bákat is vittek magukkal, amelyeket a ka-szárnyákra és más katonai épületekre dobtak. A szerbeket nagyon megrémítette ez a táma-dás és most már ha megjelennek Belgrád fe-lett, a szerbek elfelejtik az olcsó élceket.

### A SZERBEK NEM VÁRNAK NAGYOBB TÁMADÁST.

Rotterdam, február 2. Londonból távira-tozzák: A Daily Telegraph athéni tudósítója közli, hogy a szerb hivatalos körökben az a meggyőződés érlelődött meg, hogy Ausztria-Magyarország újabb offenzívája nem fog na-gyobb arányokat ölteni.

### TANÁCSKOZÁS BURIÁN ELNÖK-LÉSÉVEL.

Bécsi jelentés szerint szerdán közös mi-niszteri tanácskozás lesz a külügyminiszte-riumban Burián báró közös külügyminiszter elnöklése alatt. A közös miniszteri tanácsko-záson a közös minisztereken és a két mi-niszterelnökön kívül az osztrák és magyar szakminiszterek is részt vesznek. Ma Bécsbe érkezett Hazai Samu báró honvédelmi mi-niszter, aztán Tisza István gróf miniszterel-nök, Teleszky János pénzügyminiszter és Harkányi János báró kereskedelmi miniszter is, akik részt fognak venni a tanácskozáson. Ez a közös miniszteri tanácskozás lesz az első alkalom arra, hogy Burián báró ismertese nézeteit az osztrák és a magyar miniszte-rekkel. Az új külügyminiszter ez alkalom-mal fog először egyes külpolitikai és keres-keleti, valamint közös gazdasági kérdésekről eszmecsere-t folytatni.

Adakozzunk az ingyentejre!

### TÜZBEN, HUSZONNÉGY NAPIG, ÉJJEL-NAPPAL.

Markuleszku Dénes honvédszászlós, aki egy szegény nagytopolyai román földműves-nek fia, egy topolyai urhölgynék levelet irt a harctérről, amely különösen azért érdekes, mert a zászlós a szegedi generális: Kornháber Adolf hadosztályában harcol. Kornháber se-rege huszonegy napig, éjjel-nappal volt tü-zben, aránytalan túlerővel küzdött, diadallal. A harctéri levél így hangzik:

— A szives figyelmeztetést köszönöm és vigyázni fogok magamra, azonban akkor a rohamban, — melyről irtam — hősködnöm kellett, mert különben az oroszok elfogtak volna. Mivel az oroszok balszárnyunkat visz-szanyomták és sokan hátrálni kezdtek, én pa-rancsra nem tudtam várni, mert késő lett vol-na. Látván a veszélyt, rohamra vittem em-bereimet, ép akkor, mikor a muszkák már azt hitték, hogy urai lesznek rajvonalunknak. Embereim az orosz hurrát rajtakiáltással túl-harsogták. Körülfogtuk őket, úgy, hogy csak kevesen menekülhettek meg közülök. Mikor aztán megvirradt, a megmenekültek is meg-adták magukat. Izgató pillanatok voltak. Sötét volt és a muszkát alig lehetett látni. Vigyázni kellett, hogy saját embereinkre ne lőjjünk. Össze voltunk keverve az ellenséggel és ököl-harcra mentünk a muszkákkal és Isten segít-ségével erőt vettünk rajtuk.

— Ilyen roham a harcban nagyon ritka, mert az oroszok nem nagyon szoktak roha-mozni és a mi rohamjainkat nem várják be. Megfutnak. S mégis különös, hogy akkor ök támadtak s nem mi. Nagy tömegben jöttek ellenünk. Az erdőben gyülekeztek s onan ro-hantak ránk. Hanem méltóan fogadtuk őket. Olyan pusztítást vittünk véghez közöttük, hogy no. Ugy hullottak a muszkák, mint a csirkék. A puskák dörögtek, a gépfegyverek kattog-tak, öröm volt nézni. Reggelre annyira meg volt verve az ellenség, hogy az előttünk levő terep csak úgy hemzsegett a puska méltóli muszkáktól, akik futás közben fegyvereiket eldobálták maguktól. Puska nélkül nem mer-tek visszatérni csapatukhoz, hanem szépen megadták magukat. Ötszáz muszkát fogtunk el.

— Hadosztályparancsnokunk, Kornháber altábornagy szemlét tartván felettünk, na-gyon meg volt velem elégedve. Ezredparancs-nokom meg is dicsért előtte és megmondta, hogy kitüntetésre vagyok felterjesztve . . . . Mivel huszonegy napon keresztül éjjel-nappal tüzben voltunk, azért föl váltottak minket és most néhány napig egy csendes kis faluban pihentünk . . .

FOGÁK

szájpadlás nélkül.

Az általam készített rágásra kitűnően használható a valódi fogak-tól fel nem ismerhető, az eredeti fogakat tel-jesen pótolják. Készítetek továbbá arany koroná-kat és levehető arany hidakat jutányos árak mellett. Vidékiek 12 óra alatt lesznek kielégítve

Barta Ágoston fogtechnikus  
SZEGED, KIGYO-UTCA 1. SZ.  
TELEFON 1364.

### A TÖRÖKÖK VÉDIK JERUZSÁLEMET.

Stockholmból jelentik: Az orosz lapok azt írják, hogy Jeruzsálemben és környékén nagyon erős katonai tevékenység észlelhető. Rengeteg katonaság van ott és a polgári la-kosság is segít a nagy sáncmunkálatokon, a melyeket német pionir-tisztek útmutatása sze-rint a város körül húzódó dombokon készíte-nek.

Hadi menetrend. Február 3-tól, szerdá-tól kezdve életbe lépett bizonyos vonalakon a hadimenetrend. A közönség tájékoztatására az alábbiakban közöljük a Szegeden át való hadimenetrend forgalmát.

Szegedről indul 3 óra 28 perckor Temes-várra,

2 óra 6 perckor Budapestre,

este 8 óra 6 perckor Budapestre,

éjjel 12 óra 28 perckor Temesvárra,

éjjel 3 óra 36 perckor Budapestre.

Szegedre érkezik este 7 óra 2 perckor Temesvárról,

délelőtt 10.57-kor Budapestről,

reggel 7.2-kor Temesvárról,

éjjel 10.57-kor Pestről és

éjjel 11.32-kor Temesvárról.

Jobbra én — balra ő. A Korzó-mozi mai bemutató előadása fényesen sikerült, zsufolt ház tapsolta és kacagta végig a gyö-nyörű vigjátékot. Elegáns, izléses munka, az egyes felvonások közt meg van az emelkedés, úgy, hogy az érdeklődés pillanatig sem lo-had. Kitűnő berlini művészek játszanak és közöttük is feltűnik egy magyar színész. Szik-lay Ferenc, Klimcsák szerepében. A vigjáték mindenképen a legteljesebb dicsőretet érdemli, mert izzig-vérig mulatságos és mert föltét-lenül mindenki gyönyörűségét találhatja benne. Szerdán és csütörtökön marad műsoron a Jobbra én — balra ő.

Minden igaz és jó magyar — férfi és nő egyaránt — viseljen szövetségi hűség jel-vényt. Kapható a főispáni hivatalban és min-den jobb kereskedésben. Ára: 1 korona.

A befolyt összeg hadsegélyzési célokra fordítatik.

### Most jelent meg!

Várnag-féle  
Magyarázatos Törvénytár.

A törvénykezési  
illeték zsebkönyve

Az 1914. évi XLIII. t.-c. és annak vég-rehajtási rendelete jegyzetekkel, utalásokkal, az összefüggő szabályokkal.

Irla:

Dr. Pongrácz Jenő,  
budapesti ügyvéd.

Ára vászonba kötve K 2'50.

Vendéglőben

KÁVÉHÁZBAN

Fűszerkereskedésben

Csemegeüzletben

MINDENÜTT KÉRJEN HATÁROZOTTAN

SZT. ISTVÁN

duplamalátasört.

Csak ez az eredeti, a valódi!!!

ÓVAKODJÉK

az UTÁNZATOKTÓL!!



# KORZÓ-MOZI

Igazgató VAS SÁNDOR.

Telefon 11-85.

Kedden, szerdán és csütörtökön

## A vigjátékok szenzációja!!

# Jobbra én... balra ő...

Vigjáték 3 felvonásban.

**Óriási derűtség,  
kacagás az egész  
előadáson.**

**Soha ennyi nevelés  
még nem volt.**

**Valamint az új  
kísérő műsor!**

Előadások kedden d. u. 2 órától éjjel 12-ig,  
szerdán és csütörtökön 5, 7 és 9 órakor.

## Rendes helyáramok!

## A kiéheztetés.

Németország és mikor róla van szó, együttérthetjük vele Ausztria-Magyarországot is, egyidejűleg nemcsak a harcatereken kénytelen háborút folytatni, hanem fel kell vennie a harcot a kiéheztetés taktikájával szemben is. Ez a taktika a legbrutálisabb és legperfidebb eszközökhöz nyúl és az egész földgömbre terjed ki. A német kormány azonban ezt a harcot is azzal a nyugalommal, körültekintéssel és íradhatatlansággal vezeti, mely a német hadvezetést egyáltalán jellemzi. Kezdetben a lakosságnak erről a második háborúról sejtelmé sem volt, mert figyelmét kizárólag a harcoló hadsereg tevékenysége kötötte le. Most tudomást szerzett a német nemzet erről is, de azért a hangulat ép oly nyugodt és bizakodó, mint azelőtt volt. A lakosság el van szánva arra, hogy ha korlátozásokat és esetleg nélkülözéseket is kívánnak tőle, azoknak is zugolódás nélkül aláveti magát. Egy pillanatig sem kételkednek a németek abban, hogy a Németország kiéheztetésére irányuló gyalázatos tervek is csődöt fognak mondani és a győzelem e téren is a németeké lesz. Hangsúlyoznunk kell itt, hogy az összes szakértőkben és beavatottakban megrendíthetetlen a hit, hogy Németország sohasem fog arra kényszerülni, hogy az élelmiszerek hiánya miatt békét kössön, dacára annak, hogy a *legtágabb értelemben vett kiéheztetésről van szó*. Tudniillik nemcsak az élelmiszereket akarják ellenségeink tőlünk megvonni, hanem *iparunkat is meg akarják fosztani azoztól a nyersterményektől*, amelyeket külföldről szoktunk importálni. Főleg a *hadi ipart* akarják működésének a beszüntetésére kényszeríteni, amennyiben a lőpor, lövegek stb. gyártásához szükséges anyagoknak, mint a *salétromnak és vörösréznek* az importálását akarják lehetetlenné tenni. E téren azonban a kormány előrelátása mindjárt a háború kezdetén lépett akcióba. Az erre vonatkozó egyes intézkedések nem közölhetők a nyilvánossággal, de majd a háború befejezése után bámulni fog a világ a német találékonyság és nagyszerű szervező erő fölé.

Érdekes, hogy a német kormány egy pillanatig sem habozott azon módszerek alkalmazásában, amely módszerekkel a *szociáldemokraták* akarták jövőendő államukat megalapozni. A termelésnek bizonyos iparágakban való szabályozását az állam vette a kezébe, úgy, hogy most az *állami szociálmizmus* valósággá lett. De ez csak egy eszköz a sok közül. Fényes szolgálatokat tett a *német tudomány* és főleg *vegyészet* is. A gondoskodás ipari téren mindenesetre olyan, hogy csak derűtlenséget kelt Németországban az ellenséges hatalmaknak az a reménye, hogy a lőporgyárak salétrom és a löveggérek vörösréz hiánya miatt kénytelenek lesznek munkájukat beszüntetni. És ha, amit az angol államférfiak nagyképiüköndő beszédeikben annyira emlegetnek, még évekig is eltart a háború, a *német csapatoknak mindig elég golyójuk lesz annak a megakadályozására, hogy egyetlenegy angol katona is német földre tegye a lábát*.

Ami a német kormánynak az *élelmiszerekre* vonatkozó előrelátó és energikus intézkedéseit illeti, azokról olvasóközönségünk a sajtó útján bizonyára bőséges tájékozódást nyert, azért ezekkel itt bővebben foglalkozni teljesen fölösleges. Az e téren foganatosított intézkedések sem váltották ki a német közönségből a legkisebb idegességet sem. A *gabonamonopólium* behozatalával is hatalmas lépést tett a német kormány az állami szociálmizmus terén. A német kormánynak az élelmiszer érdekében tett intézkedései mindenesetre olyanok, hogy a német nemzet nyugodtan tekinthet egy még oly hosszú háború elé is, ha ugyan ellenségeink még sokáig bírják.

### A Délmagyarország telefonjai

|               |      |
|---------------|------|
| Szerkesztőség | 305. |
| Kiadóhivatal  | 81.  |

## APRÓ HIRDETESEK.

**Gyomorhajosok dícsérik** a Leinzinger-féle gyomorcsépp jó hatását. Üvegje 80 fillérért kapható Leinzinger Gyula gyógyszerárában Szeged.

**Legjobb hajfestő** az országosan elismert Leinzinger-féle Ara 2 korona, Kapható Leinzinger Gyula gyógyszerárába Szegeden, Széchenyi-tér 520

**Izzad valamely testrésze?** Ugy használja a dr. Leinzinger-féle kipróbált szert. Üvegje 60 fillérért kapható Leinzinger Gyula gyógyszerárában Szeged, Széchenyi-tér. 520

**Hajszülés ellen**, csakis az ártalmatlan Leinzinger-féle „Hajrestorer” használja. Ara 2 korona. Kapható Leinzinger Gyula gyógyszerárában Szeged, Széchenyi-tér. 250

**Hajhullás, hajkorpa** gyorsan elmúlik a Leinzinger-féle „Inahasz” ártal. Ara 1 kor. Kapható Leinzinger Gyula gyógyszerárában Szeged, Széchenyi-tér. 250

**Fájós fogára** vegyen mielőbb a híres Leinzinger-féle fogcséppből üvegje 50 fillérért kapható Leinzinger Gyula gyógyszerárában Szeged, Széchenyi-tér.

## Versenyárúház

Főüzlet: Református palota.  
Fiókuzet: Kossuth Lajos-sugárut 1.

### Alkalmi vételek!

140 széles cosztüm szövetek . . . . . K 2-től 8 K-ig  
80 széles finom pargetek . 68 fillértől 80 fillérig  
Lepedő és fehérenemű vászon . . K 13-tól K 24-ig  
Divat bársonyok . . . . . K 1-90  
Pargett és flanel pongyolák . . . . . K 5—  
Cloth alsó szoknyák . . . . . K 1-90  
Pargett és flanel női bluzok . . . . . K 3—  
Pargett leányruhák . . . . . K 1-50-től K 3-ig

**Női kötények K 1-50-től K 1-90-ig**

Trico alsó ingek, nadrágok, szveterek, érmelegítők, hósapkák, keztyűk, harisnyák, férfi és női divatcikkek

**meglepő olcsó áron  
lesznek árusítva!!!**

**Szabott árak! Tessék meglátogatni!**

## Délmagyarországi fióktelep

SZEGED, Kelemen-u. 11. Telefon 833.

## MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!



**GEREBÉN BÉLA ANDRÁSSY UTJ!**

Sokszorosítások, másolások, írógépjavitások.  
Amerikai kellékraktár. Állanő gépiro tanfolyam.